

剧情取材真实事件,由点及面描绘家国考验

羊城晚报记者 龚卫锋

电视剧《大考》昂扬青春热血

开播反响热烈

“礼赞新时代 奋进新征程” 优秀电视剧展播

近日,备受瞩目的现实主义题材剧《大考》登陆东方卫视等平台。作为“我们的新时代”主题活动展播的优秀剧集,该剧由沈严执导,申捷担任艺术总监,陈宝国、王千源、李庚希、胡先煦、荣梓杉领衔主演。剧情以2020年高考为切入点,选取安徽歙县应对疫情防控和突发洪灾高考延考事件为题材,讲述了2020届考生的故事,展现了疫情大背景下社会各界积极备战高考的真实图景。

《大考》片尾曲是南征北战乐队的知名励志歌曲《骄傲的少年》。剧情走向也像这首歌传达的内容一样,展现考生在特殊时期面对人生“大考”披荆斩棘的热血氛围。剧集围绕一座城市、两所学校的校园故事和家庭生活,以温暖的现实主义创作风格,立足中国式家庭样本,聚焦真实事件,展现青年一代的拼搏力量,向英雄守护者致敬。

该剧目前口碑不俗,被不少观众称赞拍出了许多考生的共同记忆,传递了学生、学校、家长、社会迎战“大考”的正能量。

【真实事件】

取自安徽歙县洪灾导致高考延考事件

国家广电总局决定从2021年11月到2022年年底,开展“我们的新时代”主题作品创作展播活动。在重点项目推进会上,《县委大院》《生命树》《超越》《冰雪之名》《我们这十年》《大考》《战上海》等七部剧的主创代表介绍了创作进度。今年6月,电视剧《大考》正式杀青。

《大考》的创作者以现实主义笔触,再现特殊时期的“高考纪实”:2020年春节前夕,疫情突然而至,当年的高考怎么办?在党和政府以及社会各界共同努力下,金和县的高三学生、老师和家长克服疫情困难,完成了备考工作。但在当年高考首日,金和县突发洪灾,最终在社会各界的努力下,各方顺利完成高考工作。

剧中,突发洪灾导致高考延考情节,取自安徽歙县洪灾导致高考延考的真实事件:2020年7月7日,安徽省黄山市歙县遭遇50年一遇的洪涝灾害,县城多处严重积水,道路受阻,大量考生无法赶到考场。歙

县考区将原定7月7日进行的语文、数学科目考试,延期至7月9日启用备用试卷举行。该事件当年曾引发全社会关注,各方力量帮助歙县高考顺利举行。2020年度歙县考区累计报考2207人,其中文科909人、理科1298人。实际参考考生2182人,25人因自身原因于7月6日前提出弃考申请,无人因灾缺考。

据主创透露,该剧的灵感来源是2020年夏天走红网络的一张照片:一名身着红衣的女孩在冲出考场的瞬间高高跃起,跳出“一字马”。这一跳引发了主创思考:定格照片的背后,是一段怎样迎难而上的昂扬青春,她翻越了多少坎坷?这一跳背后,又浓缩着全社会怎样的付出?

依循着考生、普通家庭、社会各界“由点及面”的线索,主创团队展开头脑风暴,《大考》的创作思路逐渐明晰:既拍改变无数家庭命运的高考,也拍特殊时期被许多人重新思考的家庭关系、亲情关系、师生关系以及素昧平生者之间的关系。



李庚希饰演“留守”考生田雯雯



电视剧《大考》海报

【青年领袖】 三位考生 人气颇高 演技精湛

《大考》的主创阵容强大。沈严是近年炙手可热的导演,曾执导热播古装剧《天盛长歌》,以及都市剧《我的前半生》《中国式关系》《流金岁月》《天才基本法》等,获得过第23届上海电视节白玉兰奖最佳导演奖。最近两年,沈严在主旋律题材剧集创作方面亦颇有经验,曾参与执导抗疫题材时代报告剧《在一起》、重大现实题材剧《功勋》、现实反腐题材剧《突围》等。《大考》的艺术总监申捷,则担任编剧创作过《鸡毛飞上天》《白鹿原》《在远方》等佳作。

《大考》重点刻画的三位考生由近年人气颇高的青年演员主演。饰演田雯雯的李庚希曾凭借爆款都市情感剧《小欢喜》中的“乔英子”一角出圈,直爽少女形象让她颇有观众缘。之后,她又与关晓彤、卜冠今合作了热播剧《二十不惑》,并在《雪中悍刀行》中担纲女主角姜泥。在《大考》中,李庚希再演高中生,引发不少观众的“回忆杀”。

饰演周博文的胡先煦曾凭借《小别离》中张小宇一角出圈,他经常给观众带来机智又调皮的阳光少年形象。近年,他出演了青春奇幻剧《棋魂》。在《大考》中,胡先煦颠覆了以往张扬跳脱的少年脾性,角色的踏实、上进之感令其荧屏人设焕然一新,演技更加成熟。

饰演吴家俊的荣梓杉是知名童星出身,曾出演《山河故人》《西小河的夏天》等影片,近年最出名的角色当属爆款剧《隐秘的角落》中的朱朝阳一角。在《大考》中,荣梓杉也摆脱了“朱朝阳”的阴郁形象,饰演的吴家俊既听话又叛逆。

值得一提的是,《大考》集结了一众实力派演员,陈宝国、王千源、郭涛、梁静、颜丙燕、王骁、曹曦文等演员的表演,为该剧增色不少。



胡先煦饰演学霸周博文



亚军许子萱(左)、季军梁超怡(中)、本届港姐冠军林钰清(右)

“香港小姐”时隔12年重回红馆办决赛 新一届“港姐”三甲诞生

9月25日晚,香港小姐2022竞选决赛在香港体育馆举行。这是香港小姐决赛时隔12年再度登陆红馆,19位佳丽在这座香港地标里度过了令人难忘的一晚。最终,8号佳丽林钰清成为2022香港小姐冠军得主,亚军和季军分别由4号许子萱、14号梁超怡获得。而赛前大热的1号徐麟、9号陈铭刚则止步五强。

冠军林钰清今年27岁,职业是一名模特;亚军许子萱今年25岁,职业是投行分析师;季军梁超怡今年26岁,是一名程序员招聘师。值得一提的是,梁超怡小时候是一名童星,曾出演电影《无间道》里陈永仁和阿May的女儿陈琪琪。

今年适逢“香港小姐”50周年,本次决赛尤其隆重。除了时隔12年重返红馆之外,主持阵容和嘉宾更是星光熠熠。本届主持多达十余人,曾志伟、郑丹瑞、陈百祥、陈欣健四位初代港姐主持再次聚首,郑裕玲、钱嘉乐则带领姜美恩、陆浩明、丁子朗等TVB新生代主持挑起重担。此外,数十位往届港姐亲自到场见证本届港姐盛况,当中就包括久未在台前露面的向海岚、叶翠翠等人,而赵雅芝、袁咏仪、郭可盈等人则以视频形式向“香港小姐”50周年送上祝福。

本次港姐竞赛的表演嘉宾,更是近年来人数最多、地位最高的一次;其中,最重磅的嘉宾当属黎明,带来他的新歌《一生幸福》;下个月即将在红馆开唱的草蜢带来了两首舞曲,既为港姐决赛炒热了气氛,又成功为自己的演唱会作了一波宣传。值得一提的是,在内地音乐综艺节目《声生不息》中有精彩表现的炎明熹,此次与TVB音乐节目《星梦传奇》的一群学员们一同现身,带来多首歌曲,让港姐决赛变成星梦演唱会。

港姐的口号为“美貌与智慧并重”,而从入围决赛的19位佳丽看来,本届评选标准的天平明显偏向于“智慧”这一边。网友对本届佳丽颜值看法有分歧,但佳丽们的学历和工作经历却是实打实的亮眼。比如五强选手1号徐麟,她是香港大学公共关系专业的博士一年级在读生,也是本届学历最高的佳丽;而最终获得亚军的4号许子萱曾在纽约从事投行分析师,22岁大学毕业后进在内地推出自传《一个华尔街女孩的面试实录》。在比赛中,她透露自己同时收到过牛津和剑桥的录取通知。

羊城晚报记者 胡广欣

张国荣逝世20周年演唱会 正在筹备中

前经纪人希望拍电影讲述“哥哥”真实故事

2023年是张国荣逝世20周年。他生前的经纪人陈淑芬近日在接受港媒采访时透露,正在筹备张国荣逝世20周年演唱会,并表示希望能有一部关于张国荣的电影,真实讲述他的故事。

陈淑芬是香港演艺界知名经纪人,带过不少明星,其中就包括张国荣。张国荣逝世之后,每年都有不同的组织举办纪念这位一代巨星。而陈淑芬在张国荣逝世5周年、10周年的时候都出面举办了张国荣纪念演唱会,由于她的身份和号召力,这两场纪念演唱会汇聚了数十位张国荣的生前好友,可谓星光熠熠。在张国荣逝世10周年纪念演唱会上,连一向低调的梁朝伟也登台担任串场嘉宾。而在即将到来的20周年节点,陈淑芬透露将会筹备一场演唱会,以及展览、定制纪念纸鹤等活动,希望“后荣迷”(在张国荣离世后才迷上他的歌迷)可以更好地了解他,宣扬张国荣的真善美和追求完美的精神。



张国荣

但她表示,这将是她最后一次为张国荣举办公开活动。去年上映的电影《梅艳芳》中有不少篇幅都提到了张国荣。陈淑芬坦言片中关于张国荣入行的描述有一定偏差,实际上他比梅艳芳更早入行:梅艳芳在1982年参加新秀歌唱大赛,但张国荣1977年已经在丽的电视(亚洲电视前身)亚洲歌唱大赛收获亚军而进入行,1981年签约华星。由此,陈淑芬萌生了为张国荣做一部电影的想法,希望能够真实地讲述他的故事。但她坦言,很难找到具有张国荣神韵的演员。

羊城晚报记者 胡广欣

【多方落点】

学生、学校、家长、社会的“大考”

学生的“大考”

《大考》从金和县一中、四中的多个“小家庭”展开叙事,以集中呈现更多真实家庭在特殊时期的经历与情感。“大考”首先是学生的大考,面对突发疫情、封控、上网课等困难,考生努力学习,调和与家人的亲情关系,在重新认识自我后迎战高考,彰显了年轻一代勇于拼搏、坚持不懈的精神。

剧中,父母常年谋生在外,考生田雯雯(李庚希饰)是独自在家备考的“留守”考生,她每天独自上学、饮食起居,生病时只有年轻班主任李晓旭陪伴在身边;学霸周博文(胡先煦饰)一心向学,连除夕都要定时做考卷,家中开小餐馆,过着小富即安、知足常乐的生活,唯一不省心的是他有个沉迷网络游戏父亲;酷爱绘画的吴家俊(荣梓杉饰)拥有艺考梦,但家中“虎妈”却希望他能当个“正常”的毕业生。

《大考》前五集刻画了普遍、足以引发学生共鸣的高三学生生活状态:高考誓师大会上,学生摇旗呐喊,发誓考出好成绩;班主任偶尔宣布“体育老师生病了,下堂课考试”,学生一片“哀嚎”;学生刻苦用功,会挤在走廊上集体早读……该剧叙事紧张快速,高三前半段生活一笔带过,很快进入“疫情”下的高三下学期,着力刻画了

疫情对学生学习状态的变化,比如他们要适应上网课、自学等等。

学校的“大考”

“大考”也是学校的大考,教育工作者积极应对疫情,勇挑重担制定多种预案,为学生解决学习、生活的各种难题,全力护航学子圆梦高考。剧中,金和县一中、四中是有着截然不同教学风格的两所高中。一中校长王本中(王千源饰)秉承“铁血”管理方针,这里住校生居多,早上6时15分,考生就已开始晨读;四中走读生居多,校长史爱华(陈宝国饰)是王本中的岳父,更倾向于寓教于乐的教学理念,6时15分,则是学生的起床时间。

疫情发生后,按部就班的高三生活被打破。面对疫情,教学方式要从线下转移到线上。网课时代,引导00后考生正确使用网络、帮助没有手机的学生顺利上网课、增强网络信号等等,成为学校乃至整个县区教育系统考虑的大问题。史爱华、王本中忙前忙后,终于解决了诸多网课时代的难题。

同时,教育工作者也在疫情期间时刻关注孩子的心理健康,发现问题积极疏导。剧中,当田雯雯检测体温发现异常后,及时联系班主任李晓旭。李晓旭第一时间通过电话安抚学生情绪,随后迅速来到田雯

雯家中照顾对方,体现了教育工作者的职业素养和道德责任。

家长的“大考”

“大考”更是家长的大考,父母倾尽时间精力助考,通过监督、陪伴和鼓励,为孩子撑起一片天。家庭成员互相扶持,及时解决困难,发挥情感力量,担纲“陪跑者”。对于留守考生田雯雯的家长而言,他们的当务之急是要与孩子消除情感隔阂。由于常年在外拼事业,母亲关悦(曹曦文饰)和父亲田祥云(张瑞涵饰)对大女儿关心不够,每年只有过年时才能回家。但田雯雯又是特别懂事的考生,在学习、生活的每个环节都生怕给父母添麻烦。疫情发生初期,一家四口散居三地,给这份亲情添加了更进一步的机会。

对于学霸周博文的家长而言,他们的当务之急是不给考生添乱。母亲赵珊(颜丙燕饰)经营着一家小餐馆,疫情前生意红火,她勤恳包揽家中大小事务,“怨种爸爸”周美仁(王骁饰)则好吃懒做,常年以打游戏为业。疫情发生后,餐馆生意惨淡,随着高考逼近,为稳定周博文的情绪,赵珊、周美仁开始调整生活方式。

对于艺考考生吴家俊的家长而言,他们的当务之急是要正

视孩子的真正兴趣。父亲吴广胜(翟小兴饰)身为警察,工作繁忙,无暇关注孩子的想法。母亲董碧华(梁静饰)则是“虎妈”,打着“我是为你好”的旗号,企图掌控孩子的人生。当吴家俊提出要艺考时,董碧华坚决反对,不惜扬言将孩子逐出家门。

社会的“大考”

“大考”也是疫情背景下,对于社会、国家的一场考验。王本中的妻子在2003年抗击“非典”疫情期间去世。17年后,面对未知的新冠肺炎疫情,身为医护工作者的女儿王倩起初有担忧、挣扎,但面对这场社会“大考”,她没有因为困难就退缩,和同样身为医护人员的男朋友一道,登上了驰援武汉的大巴。

《大考》聚焦疫情对于社会运转能力的考验。面对考验,需要每一个普通人的付出。田雯雯的父亲选择留守疫区,报名成为志愿者,接送医护人员,人员往返于住所和医院之间,彰显了社会成员间守望互助背后的人性温暖。

在接下来的剧情中,金和县人民还将在当年高考首日迎来疫情、洪灾的双重考验。毫无疑问,社会各个层面的人民英雄,将成为守护人们生活的安全堡垒,为考生排除万难,在风雨中守护他们。



《万里归途》剧照

张译王俊凯新片《万里归途》 9月29日举行43城超前点映

电影《万里归途》近日宣布,将于9月29日在43城举行超前点映活动。

据片方通知,《万里归途》将于9月29日18:00至20:30,在北京、上海、广州、深圳、成都、重庆、杭州、武汉、苏州、南京、西安、长沙、郑州、东莞、合肥、宁波、佛山、无锡、青岛、昆明、沈阳、福州、济南、南昌、温州、南宁、长春、大连、厦门、常州、太原、泉州、徐州、惠州、兰州、潍坊、烟台、保定、绵

阳、唐山、哈尔滨、石家庄、呼和浩特进行点映活动。电影《万里归途》由《无名之辈》《人潮汹涌》导演饶晓志执导,《流浪地球》导演郭帆担任监制,张译、王俊凯、殷桃领衔主演。影片改编自真实事件,首次揭秘中国外交官撤侨幕后。片中,张译、王俊凯饰演外交官,殷桃饰演驻外企业高管白媚。电影将于9月30日正式上映。羊城晚报记者 李丽